

# 浅谈医院人事部应如何配合“医疗服务行动计划”

胡晓霞,何清位,刘晓燕通讯作者  
(西南医科大学附属中医医院,四川 泸州 646000)

**摘要:**“进一步改善医疗服务行动计划”实施以来,全国医疗机构按照统一部署,积极落实各项重点工作,以创新举措不断提升患者满意度,切实增强了人民群众获得感。人事部作为医院重点行政科室,在为临床服务工程中,如何进一步加强医疗服务管理,提高医疗服务质量,还须在实践中不断总结探索。本文拟从人事部日常工作出发,浅谈人事部应如何切合部门实际完成“医疗服务行动计划”部署,并对如何配合提出可行建议。

**关键词:**人事部;中医医院;医疗服务行动计划

“没有全民健康,就没有全面小康”。明确要求“解决好大医院处‘战时状态’,人满为患的问题”。随着“进一步改善医疗服务行动计划”实施以来,全国医疗机构和广大医务人员按照统一部署,积极落实各项重点工作,以创新举措不断提升患者满意度,切实增强了人民群众获得感。

截止2020年4月27日下午四点,以“改善医疗服务行动计划”为关键词在知网进行搜索,共搜索文章24篇。经过分类去重整理之后,得到可供参考文章20篇。其中,政策解读类文章6篇;以个体医院为案例总结“进一步改善医疗服务行动计划”实施以来成果共计8篇;相关新闻文章6篇。

由此可知,“进一步改善医疗服务行动计划”虽然实施已久,但讨论重点基本覆盖在临床科室及社区服务工作上,对医院行政类科室如何配合计划关注度较低,仍然需要更为积极的研究。

因此,本文拟从人事部日常工作出发,探讨医院人事部应如何配合医院进一步加强医疗服务管理,提高医疗服务质量,并给出相关可行建议。

## 1 强化人事制度建设,规范工作流程

制度建设作为人事工作的基础与根本,是使人事工作科学化、规范化、程序化、标准化和系统化的基石。医院人事部除致力提高人事工作人员业务知识水平,加强人事制度政策学习以外,还应不断梳理各项人事制度,完善、优化相关工作流程,确保各项人才工作顺利开展。通过定向培养、提高待遇、物质奖励、学科发展基金匹配等管理措施的优化,以制度形式激励院内中医药人才不断深造、自我提高,强化人才培养。

## 2 加大引进、培养高层次人才力度,为提高医疗服务质量筹备人才库

(1)根据“进一步改善医疗服务行动计划”相关要求、医院总体发展部署及科室人员需求,除公开招聘考试、参加人才交流会之外,人事部还可与相关人才网站进行良好合作,多角度拓展引才渠道,从而全方位扩大医院影响力。在针对高学历的特殊人才时,还可秉承“一事一议”、“特事特办”的原则,为其开通绿色聘用通道。(2)在借助各类人才优惠政策的基础上,不断加大博士、紧缺人才等高层次人才引进力度,不断完善柔性引进人才机制,依托柔性引进人才项目工作,进一步扩大国内外及校际间交流合作,统筹引进国内外中医药高层次人才。(3)加大人才培养力度,积极送培院内人才出国、出境交流学习。同时,不断完善送培工作流程及相关手续,做好职工外出进修及学历教育工作,为一线职工提高临床研究水平及核心技术竞争力提供平台和渠道。(4)积极申报各级各类专家荣誉称号,致力打造“名医、名科、名院”积极申报中医药相关荣誉、奖项,协助相关部门加强国医大师、全国名中医、省十大名中医学术思想、临床经验和特色诊疗技术传承。(5)打造重点专科以及创新团队,大力支持研究中心的建设、国家药物临床试验机构建设,促进中医诊疗模式、领军人才、中医药教研骨干队伍的培养。

## 3 不断完善人才评价管理机制,将医疗服务质量纳入考评范围

(1)不断健全人事管理规章制度,在加强人才激励举措的同时

逐渐完善人才考评机制,做到人事工作“人适其事、事适其人、人尽其才、才尽其用”的要求。(2)继续做好职称申报、评审及岗位聘任工作,在评审、聘任的过程中,始终坚持“公开”、“公正”、“透明”原则,实行优进劣汰,竞争上岗。结合实际不断完善相关聘任指标(如将医疗服务质量纳入考评范围),使聘任工作流程“有序化”、“科学化”。

## 4 深化人才激励、考核机制,提升员工职业道德素质

(1)认真执行医院各项人才培养政策,通过定向培养、提高待遇、物质奖励、学科发展基金匹配等管理措施的优化,激励院内职工不断深造、自我提高,强化人才培养,为提高医疗服务质量打下坚实基础。(2)协助做好公立中医医院薪酬制度改革,不断完善科室及个人的绩效考核体系和薪酬分配制度。在临床科室,从医德医风、医疗质量、中医药技术运用、科研、教学、重点专科建设和患者满意度等方面,进行全方位考核。在干部管理方面,以德、能、勤、绩、廉为考核重点。

## 5 加强档案管理及信息化管理工作,提高人事管理工作服务效率

根据《中华人民共和国档案法》、《中华人民共和国公务员法》、《党政领导干部选拔任用工作条例》、《干部档案工作条例》及《干部人事档案材料收集归档规定》等法律法规,不断推进医院职工队伍数字化管理,提高人事档案服务工作服务效率,规范档案收集、整理、保密等工作流程。

## 6 知行合一,践行良好职业操守

在进一步改善医疗服务质量行动中,人事部工作人员更应全力以赴做好本职工作,为医院人才队伍建设、人员队伍管理、人才制度完善不断努力。同时,不断坚持政治学习,秉承“廉俭自律”精神,小到日常待人接物,大到岗位聘任、荣誉推举,始终以“德、能、勤、绩、廉”为工作要求,坚守职业道德,不断提高服务质量。

## 7 结束语

党的十九大报告中提出“实施健康中国战略”,绘制了“健康中国”建设蓝图,引发了社会强烈共鸣。在此背景下,国家卫生计生委和国家中医药局制订并发布了《进一步改善医疗服务行动计划(2018—2020年)》,对创新医疗服务提出十项任务和五项制度。

医院人事部不仅是医院行政科室,同时还是人才引进、培养,建设人才梯队,完成医院人力资源储备的重点科室,因此,如何结合科室特点配合“改善医疗服务行动计划”,还须结合以上建议在实践中进一步探索与改革。

## 参考文献

- [1]刘小娇,朱耀洲.医院人事管理向人力资源管理的转变探析[J].财经界(学术版),2019(23).
- [2]王丽.关于提高医院人事管理效率的研究[J].企业改革与管理,2016(22).
- [3]郭晓旭.河北省二级以上公立医院优化医疗服务流程现状及对策研究[D].华北理工大学.

通讯作者:刘晓燕